



Колонка редактора

75-летию Победы в Великой Отечественной войне посвящается

Вечный огонь, пылающий у обелисков, как символ памяти о героях, павших на фронтах Великой Отечественной войны... Его не могут погасить ни проливные дожди, ни злой ветер. Над ним не властно время, как бессильно оно над человеческой памятью.

Вечный огонь! О чём же ты хочешь поведать нам, потомкам тех, кто погиб? А может быть, сумеешь объяснить, где же таятся истоки беспримерного мужества, которое помогло нашим прадедам выстоять перед натиском шквального огня и металла?

Стоя у Вечного огня, понимаешь, как невыносимо тяжелы были для советских людей те 1418 страшных военных дней и ночей. Ведь в нашей стране не найдётся, пожалуй, ни одной семьи, не потерявшей во время войны кого-нибудь из родственников.

Вечный огонь! Тебе не осушить горьких вдовьих и материнских слёз, пролитых над похоронками, слёз сирот, у которых война отняла детство и заставила рано повзрослеть. Слёзы миллионов, отражаясь в священном пламени, требуют от нас ответа за совершаемое сейчас в мире зло. В траурных звуках музыки, напоминающих живым о том, какой ценой была завоёвана победа, слышатся их голоса.

Цена победы была слишком велика! 1710 городов лежали в развалинах, свыше 70 тысяч сёл и деревень были сожжены, на фронте и в тылу, в плену и на оккупированной территории погибло более 27 миллионов человек.

В этом году 9 Мая отмечаем по-особому. Но это не даёт нам права забыть тех, кто, совершив свой ратный подвиг, завещал нам жить в мире и согласии. И пусть пламя Вечного огня освещает наш путь к миру, будит нашу совесть, чтобы мы не забывали уроков истории и не допустили повторения страшной трагедии. *Куратор газеты*

Уважаемые ветераны, труженики тыла, дорогие односельчане!

Поздравляю вас с 75-летием Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Желаю всем крепкого здоровья, благополучия и мирного неба над головой.

С каждым годом всё меньше остаётся тех, кто видел события тех лет, но мы никогда не должны забывать о героических поступках, которые совершили наши деды и прадеды во имя свободы, чести и мира на земле. В этот день неизменно хочется пожелать спокойного и безоблачного неба над головой, ведь ничто не стоит дороже, чем человеческие жизни. Пусть эта Победа вдохновляет на хорошие поступки, учит любить Родину. Пусть на лицах цветут улыбки, а слёзы будут только от радости.

С Днём Победы!

*Председатель Совета ветеранов Новопышминской
сельской администрации Атымтаева Д.Э.*



Их спасла Сухоложская земля

Детей от муки небывалой

Масяет родина моя.

Для всех, беспомощных и малых,

Она защита и семья.

Нет в нашем селе ни одного человека, кто бы ни был причастен к военным событиям. Мы потомки тех, кто воевал, трудился в тылу. А ещё на Сухоложской земле размещались госпитали и детские дома. Тема Детского дома заинтересовала меня давно, поэтому я со своими учениками занялась активным поиском информации. И сейчас хочу поделиться тем, что удалось узнать.

Только в первый год Великой Отечественной войны наше село привезенных из разных уголков Советского Союза, с территорий, где оккупанты. В Новопышму прибыли дети с Украины - Маша Литвиненко, Милитины, Муся Патракова; из Эстонии – Юля и Ира Кильтер; из Ленинграда - Галя Аквилонова; из Ржева – Лиля Лаур; из Свердловска приехали Ира Чермениновы, Аня Попенкова. Была еврейка Эста Дрильман и многие другие.

Новопышминский детский городок существовал с 10 октября 1941 года. Затем был реорганизован в самостоятельные детские дома: Новопышминский, Спасский и Сергуловский. Об этом нам поведала **Мария Васильевна Никулина** (Патракова), которая работала в Детском доме с 1941 по 1948 годы. Она так и осталась в Сухоложье в Филатовском.

Став взрослыми, воспитанники детдома благодарили людей, которые спасли их от голода. Один из них - Иван Сергеевич Гречко, завхоз и пасечник. Его спасла **Игнатъевна** (умерла в декабре 2019 года), работавшая кладовщицей в детдоме.

«Для улучшения питания детдомовцев, Иван Сергеевич разбил пчелосемейство, чтобы отроить пчел и подготовить улей, он разжег паяльную лампу и случайно разлил бензин. Одежда вспыхнула, 70% тела обгорело. Десять дней врачи боролись за жизнь, но безуспешно». Его жизнь была такой короткой, но в памяти многих воспитанников человеком долга.

Часто бывали в детском доме учителя русского языка и литературы Лидия Пospelова, Анна Алексеевна Чуванёва, Варвара Павловна Качусова,

В ноябре 2015 года мы, участники проекта, пообщались с воспитанницей (Машей Литвиненко).

«Как тяжело жилось в военное время. Пионеры-детдомовцы работали в столовой, мыли полы, кололи дрова, в общем, все делали сами. Там сажали свеклу, морковь и капусту. Воспитанники занимались уборкой картофеля, в сборе колосьев, а те снабжали нас продуктами».

Мария Корнеевна жила в детском доме в одной комнате с Машей Литвиненко и Мусей Патраковой. Расставшись в юном возрасте, они ни разу не видели друг друга. Маша Патракова, 17 марта 1947 год

Воспитанники с благодарностью вспоминают Новопышминский детский дом, его директоров, воспитателей, которые были хорошими наставниками и даже волшебниками для опаленных войной девочек и мальчиков.. (Продолжение на с.3)

Жизни и души детей спасали врачи и медсестры, повара и прачки, кладовщик, завхоз и пасечник, баянисты..



Мария Васильевна Никулина (Патракова) проводит экскурсию. 2014 год



Муся Патракова, 17 марта 1947 год



Надежда Ульяновна Гречко

В детдоме работали баянисты Николай Павлович Прокин и А.М. Камаев, медработник Юлия Анисимовна Братушева. Воспитанники часто вспоминают добрым словом поваров Анну Романовну Чуванёву (мать Виталия Филипповича) и Анастасию Ивановну Поколюк, кладовщика Надежду Игнатьевну Гречко, пасечника и завхоза Ивана Сергеевича Гречко, прачку Анну Алексеевну Бекетову (мать Альбины Романовны), Алексея



была жизнь в детском доме в войну и послевоенные годы. питанница детского дома, пишет:

етской власти, было не до хорошего, шла такая ги...».

ом мы начинали с Александрой Рябцевой. Сейчас она – ого университета. Продолжили работу Кочнева ласса. 19 октября 2018 года произошло торжественное ранита, установленной на стене здания сельской 1956 год в селе Новопышминском размещался детский мемориальная доска будет напоминать жителям и гостям о

подвиге земляков, укывших от войны сотни маленьких подранков.

1948 год. В нижнем ряду в центре Маша Литвиленко. В среднем ряду в центре – мать писателя, писательница Анна Алексеевна Литвиленко и сотрудник, которые хранятся в музее школы №10. В каждом письме – чья-то судьба... Одно из них повествует о смерти детдомовца Саши Клещёва, чья могила находится на сельском кладбище. Мальчик перебежал дорогу, когда вместе с двумя другими ребятами нес школьную форму из прачечной, и его сбила машина.

Лилия Певчева (Лаур) пишет, что «...если всё вспоминать, то можно книгу написать». шей поисковой деятельности необходимо



книги дождалась ныне здравствующие очевидцы тех лина (86 лет), Мария Корнеевна Сажаева (88 лет), циаторы восстановления мемориальной доски, **ановна Вагина и Виталий Филиппович Жигалов,**

и чувство гордости за земляков, а также в летопись родного края.

19 октября 2018 года на здании Новопышминской сельской администрации установили мемориальную доску



Участники проекта беседуют с Жигаловым Виталием Филипповичем

Такое не забудешь: оно меняет жизнь

Любовь к истории нашей страны была привита мне в семье. Историей был увлечён мой отец, историю любил и изучал дед (какой-то период времени он преподавал её в школе). Взрослые часто собирались и обсуждали события, факты, бывало, дело доходило до споров. Освоить и полюбить историю как науку помогла мне мой классный руководитель и учитель истории Томская Жанна Владимировна. Я овладела терминологией, стала понимать и запоминать детали, с гордостью ездила на муниципальные олимпиады, конкурсы.

А самую живую и настоящую историю я помню из уст своей прабабушки, труженицы тыла, Хамьяновой Татьяны Афонасьевны. Она в 20 лет, не пробыв и года в роли жены, оставшись с трёхмесячным ребёнком на руках, проводила на фронт своего мужа Неустроева Петра Андреевича. Молодым парнем, практически не нюхавшим пороха, он пропал без вести, а бабушка ждала его возвращения всю жизнь. Она-то и рассказывала мне, как пришла война и всё изменила... Ещё маленькой девочкой я поняла, что с войны возвращались (этих поздравляли 9 Мая с Днём Победы) и не возвращались (их имена высечены на обелиске, возле которого проходит митинг), а ещё были те, о которых вообще ничего неизвестно (они пропали без вести).

Тема пропавших без вести солдат стала для меня особой темой. В нашем городе отряд «Память», и жутко завидовала тем ребятам, кто заходил в отряд. Спустя много лет мне удалось побывать дважды на Вахте Памяти.



Людмила Сергеевна (нижний ряд, вторая слева)

...ска и подъёма останков бойцов, чьи бойцы были найдены в том большой и дружной семье. Но передать ту бурю эмоций, землю, находишь останки. Это всего несколько метров. Война... в гол... тела убитых и раненых...



Извлечённые кости бойцов



Торжественное захоронение останков солдат

Помню, как впервые увидела останки поднятого солдата. Признаюсь: заранее немного побаивалась своих ощущений, но на деле страха не было совсем. Был трепет, интерес и радость, будто кто-то любимый вернулся домой. Самое ценное для поисковика – найти солдатский медальон, где указаны имя и адрес бойца. Наш солдатик был безымянным. Мы обнаружили лишь часть пряжки от ремня, металлическую бритву и огромную гору потраченных гильз.

Мне очень хочется попасть на Вахту Памяти со своими дочерьми и с вами, дорогие ребята. Хочу, чтобы каждый взял в руки землю, пропитанную кровью и потом наших дедов. Пусть будет мир и спокойствие в нашей стране, в наших семьях и в наших душах!



Планета 10

Учредитель
Просвирякова О.А..

МАОУ СОШ №10

Куратор—Глызина Н.П.

Редактор—Богданова Александра

Редактор—Русских А.